

# 新时代修订《中国共产党农村基层组织工作条例》的主要原则及其重大意义

王晓珊 李化旭

长春工业大学马克思主义学院

DOI:10.32629/er.v3i8.3111

**[摘要]** 中国特色社会主义进入新时代,为了回应时代对农村基层组织工作提出的新课题,中共中央印发了新修订的《中国共产党农村基层组织工作条例》,这是一部重要的农村基层组织工作党内法规。中国共产党自成立以来,就非常重视农村工作。新修订的《条例》遵循了贯彻和落实新时代中国特色社会主义思想、坚持和加强党对农村工作的全面领导、以农村基层党组织建设促农村工作发展的主要原则,具有推动全面从严治党向基层延伸、增强农村基层党组织战斗堡垒作用、推进乡村治理现代化的重大意义。

**[关键词]** 新时代;《中国共产党农村基层组织工作条例》;主要原则;重大意义

**中图分类号:** D2 **文献标识码:** A

农村工作是一项复杂的基础性工作,而农村基层组织工作在其中扮演着至关重要的角色。中国共产党在农村的基层组织是各项农村工作的领导核心,建设更加坚强有力的农村基层组织,充分发挥党对农村工作的全面领导作用,是农村工作顺利开展的重要保障。

## 1 中国共产党历来高度重视农村工作

中国是一个农业大国,农民人口众多,农村分布广泛,是我国的基层治理单元,这是我国的一个重要国情。中国共产党自创立以来,就非常重视农村工作,注重同广大农民保持密切联系。广大农民是革命战争的主力军,也是乡村治理的主人翁。重视农村工作,密切联系群众,是我们党的优良传统。

### 1.1 新民主主义革命时期革命道路的正确推动

国民大革命失败后,先进的中国共产党人以敏锐的目光察觉到农村对于革命斗争的重要性,暂时放弃攻打城市的错误路线,创立了“农村包围城市,武装夺取政权”的正确革命道路。中国共产党将工作重心转移到农村后,积极进行

土地革命,创建农村革命根据地,建设农民武装,吸收积极进步农民入党,不断壮大自身的组织力量。在正确的革命道路指导下,中国共产党始终密切联系广大农民群众,进行土地改革,调动农民的积极性,发挥其革命主力军的作用,最终取得了新民主主义革命的胜利,创立了新中国,实现了民族独立和人民解放。

### 1.2 改革开放时期农村的先行带动作用

“文化大革命”结束后,党的十一届三中全会确立了改革开放的正确决策,可是,万事开头难,改革应该怎样改,我们党是没有先例可循的。在改革开放之初,农村又发挥了改革的先头带动作用,确立了“家庭联产承包责任制”,获得了巨大成功。由农村改革又带动了城市改革,各方面改革进入快速推进时期,中国人民的生活水平获得了极大的提高。改革开放四十多年,中国社会发生了翻天覆地的变化,农村的先行带动作用取得了重大的成功。步入新时代,全面深化改革继续为推动包括广大农村在内的中国社会的发展保驾护航。

### 1.3 新时代“三农”工作的基础性地位

在我国,“三农”工作是我们党和国家事业的基础性工作。中国特色社会主义进入新时代,“农业、农村、农民”问题更是各项工作的重中之重。粮食安全是国家安全的重要组成部分,我们要注重增强农业的现代化管理,推动农业增产增收,将饭碗牢牢地掌握在中国人自己手里。实现乡村的全面振兴,是我国的重要战略部署,也是实现社会和谐稳定的重要要求。决战脱贫攻坚的重点在农村,实现全面建成小康社会一个老乡也不能拉下,要努力提升广大农民的安全感和幸福感。

## 2 新时代修订《中国共产党农村基层组织工作条例》的主要原则

适应新时代的新要求,以新时代中国特色社会主义思想为指导,适时对《中国共产党农村基层组织工作条例》进行修改,是回应时代发展的必然要求。农村基层组织是中国共产党在农村的战斗堡垒,广大农村基层组织党员干部是推动农村工作的排头兵。新时代修订《中国共产党农村基层组织工作条例》必须以正确的指导思想和工作方向为主要原则。

2.1 贯彻和落实新时代中国特色社会主义思想

党的十八大以来,在以总书记为核心的党中央坚强领导下,注重加强农村基层组织工作,作出了一系列新的重大部署。贯彻和落实新时代中国特色社会主义思想,是《中国共产党农村基层组织工作条例》的思想精髓。在新思想指导下,总结农村基层组织工作实践经验,完善组织建设,注重加强思想引领。以新思想引领新风尚,加强对农村基层组织党员干部的理论教育,提升业务能力,增强专业知识。因此,这是一部适应新时代农村基层组织工作的重要党内法规。

2.2 坚持和加强党对农村工作的全面领导

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”坚持和加强党对农村工作的全面领导,是《中国共产党农村基层组织工作条例》修订的重要原则。党对农村工作的领导弱化、涣散,就会导致农村工作的停滞,甚至崩溃。中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,只有坚持和加强党对农村工作的全面领导,明确党的领导地位,农村工作才会有坚强核心,才能凝聚民心,激发广大农民积极性和创造性。因此,《中国共产党农村基层组织工作条例》充分体现的党的领导作用。

2.3 以农村基层组织建设促农村工作发展

制定《中国共产党农村基层组织工作条例》的重要目的就是要加强农村基层组织建设,由此来推动农村工作的发展。因此,以农村基层组织建设促农村工作发展是《中国共产党农村基层组织工作条例》秉持的重要原则。一方面,农村

基层组织和农村工作发展是一个问题的两个方面,二者是相辅相成的;另一方面,加强农村基层组织建设,依规治党,全面从严治党的,是农村工作发展的前提和重点。《中国共产党农村基层组织工作条例》是农村基层组织党员干部需要认真学习遵循的重要党内法规。

### 3 新时代修订《中国共产党农村基层组织工作条例》的重大意义

新时代修订《中国共产党农村基层组织工作条例》,既为农村基层组织工作确定了规章制度,又为农村基层组织党员干部确立了一部重要党内法规,具有十分重要的意义。农村基层组织是中国共产党的一个重要战斗堡垒,是密切联系群众、听取群众建议、呼应群众需求的主阵地。

#### 3.1 推动全面从严治党向基层延伸

全面从严治党,是党的十八大以来的重要主题。从中央到地方,再到基层,任何组织和党员,都要受到各方面监督。《中国共产党农村基层组织工作条例》的修订,是新时代将全面从严治党向基层延伸的突出表现。从法治属性来看,它是一部中央层面制定的党内法规;从规范内容来看,它是规范农村基层组织活动和党员行为的规章制度。全面从严治党的一个重要特点就是“全面”,因此,推动全面从严治党向基层延伸,有助于增强基层党员的先进性和纯洁性,提升党的长期执政能力。

#### 3.2 增强农村基层组织战斗堡垒作用

《中国共产党农村基层组织工作条例》的修订,有助于增强党对农村工作的全面领导,发挥党在农村基层组织的战斗堡垒作用。该《条例》为农村基层组

织建设提供了重要遵循。党在农村基层组织具有重要的稳基础作用,农村基层组织稳定了,社会才会稳定,生产才会发展,人民生活才能和睦幸福。农村基层组织战斗堡垒得到巩固,农村基层组织党员先锋模范作用充分发挥,组织建设才能够更加健全,农村工作才能够顺利开展,乡村振兴战略就能够顺利实施。

#### 3.3 推进乡村治理现代化

只有坚持党的领导,才能顺利推进乡村治理现代化。《中国共产党农村基层组织工作条例》对党在农村工作的全面领导和乡村治理,作出了新的明确和指示。党领导人民推进乡村治理现代化,为建设美丽乡村,实施乡村振兴战略,提供了强有力的保障。农村基层党组织的自我建设和坚强领导,是推进乡村治理现代化的重中之重。国家治理现代化离不开乡村治理现代化,广大乡村地区是中国的根基,推进乡村治理现代化,也是党和国家事业的重要组成部分。

新时代的历史方位下,修订《中国共产党农村基层组织工作条例》,体现了以总书记为核心的党中央高度重视农村基层党组织工作,突出了农村工作的极端重要性。该《条例》为农村基层组织建设提出了新的要求,为农村工作的进一步开展指明了前进方向。

#### [参考文献]

[1]傅伟明.振兴乡村要贯彻落实好农村工作《条例》[N].苏州日报,2019-09-12(A09).

[2]党的十九大文件汇编[M].党建读物出版社,2017:14.

[3]杨东奇.加强党对农村工作的全面领导[J].党建研究,2020(08):13-15.